СТАТЬИ

С ЮБИЛЕЕМ!

Этот номер посвящен юбилею нашего замечательного коллеги, учителя, друга, научного руководителя Института востоковедения РАН, главного редактора журнала «Восток (Oriens)», декана Восточного факультета ГАУГН, заведующего кафедрой региональных проблем мировой политики МГУ имени М.В. Ломоносова академика РАН Виталия Вячеславовича Наумкина.

Профессиональная биография юбиляра поражает своей насыщенностью, а широта научных интересов — разнообразием. Кажется, что нет такой области востоковедения, которой бы он не занимался на том или ином этапе своего жизненного пути, и нет такой области востоковедения, в которой он не добился бы успеха.

Уже в написанном им предисловии к книге Э. Лэйна «Нравы и обычаи египтян в первой половине XIX века» (М.: Наука, 1982), во многом основанном на воспоминаниях о студенческой стажировке в Каире, чувствовалось, что В.В. Наумкин в полной мере может считаться преемником традиций классического востоковедения. Как и авторы XIX или начала XX века, он уже тогда умел сочетать глубокое понимание истории и культуры изучаемого общества с живым интересом к его современной жизни, одновременно с этим превращая перипетии своей собственной судьбы в исследовательский материал. Постоянное стремление балансировать между прошлым и настоящим, высокой теорией и жизненной практикой, отстранённым исследованием и глубоким погружением в изучаемую реальность, абстрактной истиной и конкретной пользой — в общем, между горним и дольним в значительной степени предопределит специфику творческого пути Виталия Вячеславовича.

Этот путь начался с изучения средневековой арабо-мусульманской философии, – именно В.В. Наумкину принадлежит заслуга перевода на русский язык одного из важнейших трудов классического исламского интеллектуального наследия «Воскрешение наук о вере» ал-Газали (М.: Наука, 1980). К газалиеведению он будет время от времени возвращаться всю жизнь — русский перевод трактата «Правильные весы» (М.: ИВ РАН, 2008) увидит свет уже в 2000-е годы. До какой-то степени развитием этого интереса к классической философии стали дальнейшие исламоведческие исследования В.В. Наумкина, зачастую находившиеся на стыке изучения религиозной мысли, истории, культуры, социальных и политических практик.

Едва защитив кандидатскую диссертацию, он уехал в Йемен, чтобы с головой окунуться в бурлящую жизнь Южной Аравии. В этой стране, где прошлое, казалось, никогда не умирало, а будущее рождалось прямо на глазах, знание классической истории, интерес к этнологии, любовь к лингвистике оказывались как нигде более востребованными. Глубокое погружение советского учёного в южноаравийскую жизнь принесло человечеству замечательные результаты

Во-первых, ставшую уже классической монографию «Красные волки Йемена» (М.: ИВ РАН, 2003), много раз переиздававшуюся как в России, так и за рубежом и до сих пор остающуюся уникальным исследованием революционного движения Южного Йемена.

Во-вторых, многочисленные работы по Сокотре. Первое потрясение, связанное с пребыванием на этом острове, было обозначено уже в маленькой популярной книге «Там, где возрождалась птица Феникс» (М.: Наука, 1977). Когда она увидела свет, сам её автор ещё не мог ведать, что совсем скоро его интерес воплотится в деятельность постоянной экспедиции, которая будет продолжаться несколько десятилетий и принесёт множество плодов. В конечном счёте упорство, неослабевающий интерес, энтузиазм В.В. Наумкина и к тому времени уже целой плеяды его учеников сделают возможным создание сокотрийской письменности и публикацию нескольких томов устной сокотрийской литературы (Corpus of Soqotri Oral Literature. Volume 1. Leiden – Boston: Brill, 2014; Volume 2. Leiden – Boston: Brill, 2018) в самом престижном востоковедном издательстве Е.J. Brill.

В 1990-е годы научные интересы В.В. Наумкина расширились обращением к центральноазиатской проблематике. Глубокое понимание ислама, проблем общинной жизни, вопросов формирования и становления государственности, её этноконфессиональных аспектов — в общем, весь накопленный за годы работы на арабском Востоке опыт теоретических и прикладных знаний оказался здесь чрезвычайно востребован.

С тех пор в его творчестве – как чисто академическом, так и более прикладном – всё более важную роль начнут играть проблемы урегулирования конфликтов, международных отношений и внешней политики. В прикладном отношении явными свидетельствами высокой квалификации автора станут многочисленные проекты по линии научной дипломатии. Так, в рамках работы Рабочей группы по региональным конфликтам Дартмутской конференции, которой с российской стороны руководил В.В. Наумкин, а с американской Гарольд Сондерс, были достигнуты блестящие результаты в межтаджикском урегулировании и был запущен весьма интересный проект по Карабаху. Уже в 2010-е гг. В.В. Наумкин начнёт проводить межсирийские (2015) и межпалестинские консультации (2011, 2016, 2019, 2024), а также регулярные Международные экспертные встречи по проблемам безопасности в Персидском заливе (2019, 2021, 2023). Благодаря этим и многим другим его инициативам возглавляемый им Институт востоковедения РАН начнёт восприниматься в России и за рубежом как не только крупный научный центр, но и как важное звено отечественной научной дипломатии. Вполне закономерным этапом работы на этом поприще стало назначение В.В. Наумкина старшим политическим советником специального посланника Генерального секретаря ООН по Сирии.

Одним из эффектов практической деятельности оказалось достигнутое учёным столь тонкое понимание механизмов международных отношений и внешней политики, которого у кабинетных исследователей обычно не бывает. Оно нашло отражение в изданной им замечательной монографии «Несостоявшееся партнерство. Советская дипломатия в Саудовской Аравии между мировыми войнами» (М.: ИВ РАН, Аспект Пресс, 2018).

Конечно, помимо упомянутых выше книг были и другие. Были коллективные проекты, посвящённые международным и политическим процессам, прежде всего, на Ближнем Востоке: «Ближний Восток, Арабское пробуждение и Россия: что дальше?» (М.: ИВ РАН, 2012), «Конфликты и войны XXI века (Ближний Восток и Северная Африка)» (М.: ИВ РАН, 2015), «Ближний Восток в меняющемся глобальном контексте» (М.: ИВ РАН, 2018), «Ближний Восток в поисках политического будущего» (М.: ИВ РАН, 2019).

Были регулярные аналитические доклады для Международного дискуссионного клуба «Валдай», публикации в РСМД и в прессе, проведённые им интервью с крупнейшими мировыми политическими деятелями — премьер-министром Малайзии в 1981—2003 и 2018—2020 гг. Махатхиром бин Мохаммедом, президентом Ливана в 2016—2022 гг. Мишелем Ауном и другими.

Были, наконец, отдельные статьи, сыгравшие немаловажную роль в отечественной гуманитаристике. Достаточно вспомнить, что именно В.В. Наумкин ввёл в научный оборот понятие «государство-цивилизация» (Модель не-Запада: существует ли государство-

цивилизация? Полис. Политические исследования. 2020. № 4. С. 78–93), дал импульс осмыслению феноменов консоциональной демократии и глубоко разделённых обществ (Глубоко разделенные общества Ближнего и Среднего Востока: конфликтность, насилие, внешнее вмешательство. Вестник Московского университета. Серия 25: Международные отношения и мировая политика. 2015. № 1. С. 66–96), проблематизации ближневосточной государственности в целом (Кризис государств-наций на Ближнем Востоке. Международные процессы. 2017. № 2 (49). С. 27–43).

Вся эта колоссальная научная и практическая работа велась и ведётся им параллельно с множеством других профессиональных обязанностей, среди которых важнейшее место занимают две. С одной стороны, это забота об Институте востоковедения РАН сначала в качестве директора, а теперь — научного руководителя. С другой же стороны — это постоянная преподавательская деятельность. Не зря к сегодняшнему дню вокруг В.В. Наумкина сложилось уже несколько плеяд его учеников, некоторые из которых сами стали учителями и лидерами научных школ.

Конечно, в коротком очерке невозможно обозреть весь колоссальный научный, дипломатический, экспертно-аналитический, преподавательский труд нашего юбиляра. Даже написанные им книги мы упомянули далеко не все, сосредоточившись лишь на нескольких основных. Однако написание исчерпывающей биографии и не было нашей задачей. Всё, чего мы хотели, это показать, как в наше время и в нашей стране может жить и работать удивительный человек эпохи Возрождения, к которому вполне можно было бы отнести известные слова А.С. Пушкина о М.В. Ломоносове – все испытал и все проник.

Дорогой Виталий Вячеславович, мы — редколлегия журнала, его авторы, сотрудники ИВ РАН, Ваши коллеги и ученики — поздравляем Вас с замечательным юбилеем! Мы желаем Вам здоровья, неиссякаемой энергии, множества новых проектов, удивительных путешествий, замечательных публикаций и, конечно, большого счастья!